

共话文创产业发展新机遇 世界文化名城产业促进会举行

四川经济日报讯 3月21日至22日,2025世界文化名城产业促进会在成都举行。大会以“文化引领的城市活力与创新”为主题,吸引来自全球的产业领军人物及政府代表参与,共同探讨文创产业的发展趋势与国际合作机遇,通过产业对接、项目签约及园区走访等,推动成都文创产业国际合作与创新发展。

开幕式上,多家企业达成战略合作,签约项目涵盖游戏动漫、创意设计、影视制作、文旅融合等领域,既聚焦品牌授权与IP衍生品开发,也着力探索文化、教育与旅行的融合模式,彰显出成都文创产业的强劲动能。

同期举办的产业对接会上,数十家来自国外的企业与成都本土园区、企业、行业机构围绕数字文创相关热点话题进行深入交流,为未来合作奠定基础。活动期间,与会嘉宾还走访了天府长岛数字文创园、天府国际动漫城,以及成都大熊猫繁育研究基地等点位,沉浸式感受成都文创产业的蓬勃活力和城市文化魅力。

此次大会的举办,将进一步释放成都文创产业的国际合作潜力。例如,在与利物浦和布里斯托的合作方面,利物浦的影视文化产业与成都文创生态契合,双方可在IP开发、联合制作和文化交流等领域深度合作;布里斯托的创意产业和教育资源则与成都的动画、影视、游戏等领域互补,双方在创意项目、技术交流和人才培养等方面具有合作空间。(肖莹佩)

四川省审计厅 强化投标保证金监督

四川经济日报讯 为着力降低招标投标市场主体特别是中小微企业交易成本,保障企业“减负”落到实处,近期,四川省审计厅将投标保证金收取、管理、退还作为审计重点,启动省级公共资源交易平台建设运行管理情况审计。

聚焦保证金收取和退还情况,推动各方主体在进行招标活动时按相关规定比例收取投标保证金。

聚焦平台动态预警情况,推动投标保证金退还制度建立,确保在投标结束后及时提醒投标人及代理机构对投标保证金及银行同期存款利息发起退还申请。

聚焦沉淀保证金清理情况,督促相关单位定期开展对代收的历史沉淀投标保证金清理行动,确保沉淀投标保证金得到及时清理、退还。(郭勇)

全国职工国家安全教育宣讲比赛 四川赛区选拔赛在内江举行

四川经济日报内江讯 (记者 毛春燕 李弘)3月25日,全国职工国家安全教育宣讲比赛四川赛区选拔赛暨2025年“网聚职工正能量 争做四川好网民”网络正能量国家安全教育宣讲比赛在内江师范学院举行。经过前期层层推荐选拔,来自全省的12名优秀选手齐聚内江同台竞技,以生动的宣讲传递国家安全理念,展现新时代职工的责任与担当。

参赛选手紧扣国家安全主题,结合行业经历与个人感悟,用“小切口”呈现“大主题”。他们运用PPT、视频等多种形式,在6分钟内展现了对国家安全内涵的深刻理解,赢得现场掌声不断。

比赛采取百分制评分,评委从内容质量、表达技巧、台风形象等多维度严格打分。经过激烈角逐,最终评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名及优秀奖6名。四川省总工会、内江市政府及相关部门领导为一、二、三等奖的选手颁发证书。

内江市总工会相关负责人表示,本次活动不仅是宣讲竞技的舞台,更是全国家安全教育的生动实践。未来将持续深化职工国家安全教育,引导广大职工争当国家安全的捍卫者、传播者与践行者,为维护国家安全和社会稳定注入强劲动力。

自贡大安区前2月规上工业增加值同比增长16.5%

四川经济日报自贡讯 (黄秋 记者 陈家明 陈思燕)近日,记者从自贡市大安区有关部门获悉,1-2月,大安区规模以上工业增加值同比增长16.5%,较去年同期提升3.1个百分点,比全省高出9.4个百分点,比全国高出10.6个百分点。

分经济类型看,集体企业增加值同比增长236.1%,股份合作企业增长136.4%,股份制企业增长16.4%,外商及港澳台商投资企业增长4.4%。

分行业看,全区16个大类行业中12个行业增加值实现增长,其中农副食品加工业增长16.5%,食品制造业增长28.9%,文教、工美、体育和娱乐用品制造业增长15.9%,化学原料和化学制品制造业增长105.6%,医药制造业增长320.5%,橡胶和塑料制品业增长13.7%,有色金属冶炼和压延加工业增长11.5%,金属制品业增长15.4%,通用设备制造业增长8.6%,电气机械和器材制造业增长2.3%,燃气生产和供应业增长8.3%。

从主要工业产品产量看,电力电缆同比增长45.8%,充电桩增长35.4%,低压开关板增长14.7%,阀门增长12.5%,工业锅炉增长41.6%,玻璃纤维纱增长12.7%,熟肉制品增长22.7%,商品混凝土增长11.8%。

商务部:加快落实各项扩消费政策措施

新华社北京3月26日电 3月25日,记者在商务部扩消费专题新闻发布会上获悉,今年以来消费市场平稳增长,下一步商务部将加快落实各项扩消费政策措施,为推动经济持续回升向好作出积极贡献。

商务部消费促进司司长李刚表示,后期来看,我国消费市场韧性足、潜力大、活力足,回升向好的基本趋势没有改变。随着各项扩消费政策措施持续发力,“购在中国”系列活动有序开展,今年的消费市场总体将继续呈现平稳发展态势。

“下一步,商务部将积极会同相关部门,加快落实各项扩消费政策措施,指导各地结合实际创新工作举措,形成扩消费的合力,为推动经济持续回升向好作出积极贡献。”李刚说。

作为新型消费之一的数字消费,近年来发

展迅速。商务部电子商务司副司长王鹏飞提到,数字消费是新型消费的重要组成部分,在推动消费升级、扩大有效投资、促进产业创新方面发挥着重要作用。下一步,将抓好政策驱动、活动引领、场景创新、品质赋能等四方面工作。

“我们将加强数字消费相关政策研究,深化专项提升行动,聚焦数字产品和服务、内容和渠道等4方面,指导各地推出务实举措,通过产业引育、标杆带动、技术创新等丰富数字消费多元化供给。同时将继续在双品网购节、数商兴农庆丰收、丝路云品电商节等活动中嵌入数字消费主题,推动平台商家推出更多高科技含量、高附加值的数字化产品和服务。我们还将加强数字消费创新场景培育,探索线上线下联动消费模式,加速AI大模型、虚拟现实等新技术融合应用。”王鹏飞指出。

在商品消费方面,李刚提到,商务部将着力做好,加力扩围实施消费品以旧换新、开展汽车流通消费改革试点、组织形式多样的消费促进活动等工作。

“截至3月24日,全国汽车以旧换新申请量合计超过150万份;消费者购买12大类家电以旧换新产品超过2800万台,4500多万名消费者申请了5600多件手机等数码产品的购新补贴,电动自行车以旧换新已经超过220万辆。我们将抓好政策落地实施,密切跟踪督导、优化便民服务,畅通回收链条,加大宣传推广力度,让‘真金白银’更高效便捷直达消费者。”李刚说。

值得关注的是,在促进外贸优品消费上,记者了解到,商务部将以“外贸优品中华行”活动为标志,扩大外贸优品消费,主要内容是“1+10+

N”,即举办一场启动仪式,发挥10个经济大省的作用,组织开展一系列重点活动,助力稳外贸扩消费。

“一方面将畅通外贸优品内销渠道。比如,通过线下渠道,在重点步行街、商圈开展形式多样的展示展销、对接洽谈,在重要展会设立外贸优品展区。同时加大外贸优品消费支持,把外贸优品拓内销和各地的消费促进活动结合起来。我们还将摸排外贸企业内销需求,建立重点外贸企业名单、外贸优品库,鼓励外贸企业研发生产适合国内消费者需求的优质产品,培育外贸优品消费品牌。在推动内外标准认证衔接上,将协同有关部门开展内外贸标准认证衔接调查,组织国内国际标准对比,提升国内外标准的一致性。”商务部市场建设司副司长李维正表示。

糖酒会筹备期间 成都投促系统签约金额超30亿元

四川经济日报讯 (记者 苏俊 张恭浩楠)3月26日,记者从成都市投促局获悉,在第112届全国糖酒商品交易会筹备期间,成都全市投促系统借势赋能、以会招商,通过举办专场招商活动、发布投资机会清单、邀请企业进园区考察等活动,促进与参展企业的精准对接、洽谈合作,签约成都酒旅融合消费场景打造项目、陕西蓬崃企业管理公司低度新潮酒饮酿造及研发项目等一批重大项目,投资总额超30亿元。

据悉,在糖酒会筹备期间,成都市投促局统筹联动温江区、青白江区、邛崃市等绿色食品产业链承载地的区(市)县,围绕川酒高质量发展、绿色食品产业供需对接、国际酒类贸易等主题,举办了形式多样的专题招商推介活动,多角度、立体式展现成都绿色食品产业的发展活力与脉动,全面分享成都的投资环境与发展机遇。

糖酒会开幕前,成都市投促局主动梳理雀巢集团、汤臣牧场乳业等200余家重点目标企业,并结合产业规划和资源禀赋,组织15个区(市)县及相关产业园区的100余位招商专员开展对接洽谈。

在糖酒会系列招商活动中,成都全市投促系统还以展会为支点深化城市营销,通过主会场及展区精准投放投资指南与机会清单,系统性展示城市营商环境及政策优势。同时,突破传统会展边界,将品牌传播场景从糖酒会展中心延伸至城市枢纽等对外开放一线,实现城市品牌深度与广度的立体化拓展。

阿坝黑水县 赴香港推介农文旅资源

四川经济日报讯 (记者 严易程)3月25日,阿坝州黑水县赴香港开展黑水湾藏香猪推介会及特色农文旅资源宣介活动,旨在深化藏香猪产业与港澳市场的产销对接,通过精准对接、资源宣介和订单合作,进一步提升特色产业竞争力。

色湾藏香猪是黑水县本地品种,传承原始牧养方式,其肉质细腻、营养丰富,2017年荣获“国家地理标志保护产品”认证,深受消费者青睐。近年来,黑水县大力推广色湾藏香猪养殖,按“生产、加工、销售”三级体系发展色湾藏香猪产业。2024年,黑水县实现色湾藏香猪存栏种猪6400头、出栏商品猪5.61万头,产值达1.68亿元,年销售额达6760万元。目前,全县已建成种猪繁育场1个、一级扩繁场4个、标准养殖场60个。

“今明两年将完成黑水县藏香猪全产业链建设,确保今年藏香猪出口量稳定在1万头以上。”黑水县有关负责人介绍,此次香港行是黑水县深化外向型发展的关键一步,将通过“产业走出去+文旅引进来”双线并进,加强四川与港澳两地的农产品交流,为建设川西北生态产品供给高地贡献“黑水样板”。

广元市已建成全国最大的黄茶生产基地

四川经济日报讯 (记者 李洋 侯东文/图)3月26日,广元市人民政府新闻办公室在广元市旺苍县木门镇万亩生态茶园举行“游大美蜀道 品广元好茶”主题新闻发布会。会上,广元市农业农村局总农艺师李永隆为大家介绍了广元茶产业的基本情况和广元好茶的独特魅力。

“广元茶园集中在海拔800米左右的中高山区,高山流水,云海雾绕,大山大水大森林生态气候,孕育了广元高山云雾生态好茶。”李永隆介绍,广元市茶叶种植面积达50万亩,目前已建成全国最大的黄茶生产基地,达5.1万亩。此外,广元还打造了1个省级五星级茶产业现代农业园区和2个国家农业产业强镇。旺苍县、青川县被认定为全国绿色食品原料(茶叶)标准化生产基地、国家有机产品认证示范县和四川省特色农产品(茶叶)优势区。

“广元好茶有四道。”发布会现场,李永隆端起茶杯介绍道。

茶中黄金——广元黄茶。广元黄茶形似小兰花,凭借卓越的品质,获得了国家地理标志证明商标,入选全国名特优新农产品、全国乡村特色产品,被誉为“茶中黄金”,是川茶高品质明星单品。



发布会现场

中国名茶——米仓山茶。米仓山茶,荣获国际名茶金奖、四川十大名茶,中国驰名商标等殊荣,入选全国名特优新农产品。

历史名茶——七佛贡茶。七佛贡茶扁平绿润,色翠、香高、味醇,形美。“七佛贡茶茶饼制作技艺”入选“四川省非物质文化遗产”,获

中国驰名商标、中华名茶等称号。

特色新品——青川白茶,以“白叶一号”芽芽精制而成,外形自然挺秀,汤色清澄明亮,滋味鲜醇甘爽,高氨基低酚的黄金组合,成就了青川白茶清新淡雅、鲜香怡人的独特风味。2022年荣获第七届亚太茶茗大奖赛“金奖”。

首次扩围!全国碳排放权交易市场新增钢铁、水泥、铝冶炼行业

据新华社电 全国碳排放权交易市场扩围覆盖范围是加快建成更加有效、更有活力、更具国际影响力碳市场的关键举措。生态环境部26日发布了《全国碳排放权交易市场覆盖钢铁、水泥、铝冶炼行业工作方案(2024—2026年)》,标志着全国碳排放权交易市场首次扩大行业覆盖范围工作正式进入实施阶段。

生态环境部新闻发言人裴晓菲在当天举行的新闻发布会上介绍,碳市场是利用市场机制,积极应对气候变化、推动经济社会绿色低碳转型

的重大制度安排,是国际通行的气候治理政策工具。目前,我国已建立重点排放单位履行强制减排责任的全国碳排放权交易市场和激励社会自主减排的全国温室气体自愿减排交易市场。

他说,2021年7月,以发电行业为突破口,全国碳排放权交易市场启动了上线交易。经过近四年的发展,市场总体运行平稳,发电行业绿色低碳转型效果逐步显现,全国碳排放强度累计下降了8.78%,减排成本降低约350亿元。

裴晓菲指出,钢铁、水泥、铝冶炼行业是碳

排放大户,年排放约30亿吨二氧化碳当量,占全国二氧化碳排放总量的20%以上。此次扩围后,全国碳排放权交易市场预计新增1500家重点排放单位,覆盖全国二氧化碳排放总量占比将达到60%以上,覆盖的温室气体种类扩大到二氧化硫、四氟化碳和六氟化二碳三类。

他表示,此次三个行业纳入碳市场管理后,不仅有助于实现双碳目标,而且有利于以市场机制,加快落后产能淘汰和低碳技术创新应用,推动三个行业高质量发展。

教育部印发《全国校外教育培训监管与服务综合平台应用管理办法》

新华社北京3月26日电 (记者 杨湛菲)记者26日从教育部获悉,教育部近日印发《全国校外教育培训监管与服务综合平台应用管理办法》,明确全国校外教育培训监管与服务综合平台功能定位,强调其是全国统一的校外培训公共服务平台,推进大范围应用。

办法明确,支持家长学生通过全国平台选课、支付、退费、评价、投诉,维护自身合法权益;

支持培训机构按照政策要求和技术标准直接入驻或系统接入全国平台,通过全国平台介绍、展示、售卖相关课程和服务;支持主管部门依托全国平台开展预收费监管、风险预警、执法监督等工作,提升校外培训监管数字化水平。

办法规定,各有关主体及关联方,应建立健全严格的信息安全制度,严格落实保护数据安全责任,依法依规使用相关数据,确保信息安全。

教育部校外教育培训监管司负责人介绍,全国平台支持培训机构向全社会公开展示其培训课程、从业人员等相关信息,便于家长学生知晓其规范性并做出选择;同时及时曝光依法查处的搞恶性竞争、扰乱行业生态、损害家长学生权益的“黑机构”,打击“劣币驱逐良币”,保护合规机构。目前,纳入全国校外教育培训监管与服务综合平台统一管理的合规机构达12万余家。

(上接1版)

政策杠杆撬动消费潜能。大英县充分发挥政策杠杆的作用,出台了一系列促进文旅消费的政策措施。文旅消费券与景区联票的组合使用,更是让游客们享受到了实实在在的优惠,实现“1+1>2”的乘数效应。据了解,得益于“促进现代服务业高质量发展”8条政策措施的赋能,2024年实现社会消费品零售总额66.3亿元、同比增长16.5%,较去年同期提升3.1个百分点,比全省高出9.4个百分点,比全国高出10.6个百分点。

分经济类型看,集体企业增加值同比增长236.1%,股份合作企业增长136.4%,股份制企业增长16.4%,外商及港澳台商投资企业增长4.4%。

分行业看,全区16个大类行业中12个行业增加值实现增长,其中农副食品加工业增长16.5%,食品制造业增长28.9%,文教、工美、体育和娱乐用品制造业增长15.9%,化学原料和化学制品制造业增长105.6%,医药制造业增长320.5%,橡胶和塑料制品业增长13.7%,有色金属冶炼和压延加工业增长11.5%,金属制品业增长15.4%,通用设备制造业增长8.6%,电气机械和器材制造业增长2.3%,燃气生产和供应业增长8.3%。

“智游大英”平台接入“智游天府”,实现“一部手机游大英”。2024年,通过短视频平台引流的游客占比达35%。“大英文旅”抖音号粉丝突破50万。这种“线上引流+线下体验”的闭环,让大英在春节期间全网曝光量突破10亿次,“灵蛇舞”非遗展演连续5次登上央视新闻。

代劳动人民的智慧和创造力肃然起敬。这种“让文物活起来”的实践,正是大英推动文化遗产创造性转化的缩影。

在大英县委书记、县长唐紫薇看来,打造大英特色旅游IP,本土文化IP化至关重要。

“非遗活化”塑造文化IP,在大英取得了显著成效。徐氏泥彩塑作为大英县的非遗瑰宝,凭借其精湛的技艺和独特的艺术风格,成功亮相央视春晚倒计时,这一高光时刻,让徐氏泥彩塑瞬间成为全国瞩目的焦点,其知名度和影响力得到了极大提升;卓筒井盐深钻汲制技艺成为研学热门,更值得关注的是,“盐工号子”“薅歌”等沉浸式演艺剧目正在加紧打磨,将开展常态化展演,《丝路神灯》舞台剧力争成为“成渝双圈游必看演出”,该剧以大英县的历史文化为背景,通过精彩的舞蹈、动人的音乐和跌宕起伏的剧情,生动地展现了大英县在丝绸之路上的地位和文化交流。

在土门垭村,“土货书记”带领村民开发非遗手工艺品,通过直播带货实现年销售额300万元。这种“见人见物见生活”的传承方式,让非遗从博物馆走向市民生活,培育出省级非遗工坊3家,带动就业200余人。

卓筒井文明研究会的成立,标志着大英从“资源依赖”向“学术引领”转型。通过与四川大学等高校合作,《卓筒井与世界文明》等学术著作相继出版,为申遗工作奠定理论基础。这种“学术+文旅”的深度融合,让大英文化遗产的价值得到国际认可。

“当前,‘奔县’游的兴起,本质上是旅游观念的更新迭代、旅游市场的结构性变化,供需两端的‘双向奔赴’。”唐紫薇表示,下一步,大英将围绕建设“全国知名旅游度假目的地”目标,写好“名县提升建设、引客入遂、奔县旅游”三篇文章,打造更具年轻态的县域旅游宝藏小城和川渝“奔县”的首选地,加快构建县域旅游新版图,争当全市“引客入遂”排头兵,助力遂宁市打造继成渝之后的“演艺赛事第三城”和全省影视产业基地副中心。

未来,随着卓筒井申遗工作的推进和全域旅游的深化发展,大英必将书写更加璀璨的文旅新篇章。正如一位游客在他的朋友圈中所写:“这里不仅有千年盐卤的厚重,更有青春之城的活力——大英,值得再来!”